



**ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ
ΔΑΣΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΑΣΩΝ ΧΑΝΙΩΝ**

21 Μαρτίου 2025

Παγκόσμια Ημέρα Δασοπονίας

Διεθνής Ημέρα Δασών

21 Μαρτίου, πρώτη μέρα της άνοιξης, ημέρα γιορτής για την φύση και την βιοποικιλότητα που την συνθέτει, αλλά και προβληματισμού για την σταθερότητα και πληρότητα των δασικών οικοσυστημάτων και την θέση όλων των ανθρώπων μέσα σε αυτά, σε όλο των πλανήτη αλλά και στον τόπο μας, χωρίς διαχωρισμούς, ανεξαρτήτως φυσικών ή πνευματικών δυνατοτήτων.

Η 21η Μαρτίου έχει καθιερωθεί ως Παγκόσμια Ημέρα Δασοπονίας (1971), ή Διεθνής Ημέρα Δασών βάσει σχετικής απόφασης ΟΗΕ (Δεκέμβρης 2012).

21 Μαρτίου, ημέρα τιμής για τα Δάση, ημέρα προβολής των δασικών οικοσυστημάτων, της αξίας και της σημασίας που έχει η προστασία, η οικολογική σταθερότητα και αειφορική διαχείρισή τους για την διατήρηση της ζωής αλλά και την ευημερία του ανθρώπου σε όλο τον πλανήτη.

Ημέρα περισυλλογής και προβληματισμού, ημέρα ευαισθητοποίησης πολιτών, φορέων και κυβερνήσεων για την θέση της προστασίας και αναβάθμισης των δασικών οικοσυστημάτων στους άμεσους και μελλοντικούς σχεδιασμούς, τη συμβολή ενός εκάστου και όλων μαζί και την ανάγκη όσο γίνεται πληρέστερων, αειφορικών και ολιστικών προσεγγίσεων στις σχεδιαζόμενες δράσεις από τον άνθρωπο στα δασικά οικοσυστήματα σε σχέση με τις κλιματικές και όχι μόνο φορτίσεις της τρέχουσας περιόδου.

Τα Δάση σήμερα αντιμετωπίζουν πολλούς εχθρούς. Φυσικές καταστροφές, πλημμύρες, πυρκαγιές, εκχερσώσεις, γεωργικές και οικιστικές επεκτάσεις αλλά και νέες εντομολογικές και μυκητολογικές ασθένειες. Φυτικά είδη υποχωρούν και κινδυνεύουν με εξαφάνιση.

Κάθε έτος αυτή τη μέρα καθορίζεται και ένα θέμα προς ανάδειξη όσον αφορά την προσφορά των δασών στην ανθρωπότητα. Θέμα της φετινής χρονιάς όπως καθορίστηκε από τον ΟΗΕ είναι :«Δάση και Τρόφιμα».

Δασικά προϊόντα που χρησιμοποιούνται άμεσα για τροφή είναι πάρα πολλά, ανάλογα με την ζώνη εξάπλωσης και τα είδη των δασών. Ενδεικτικά αναφέρονται φύλλα, φρούτα, ξηροί καρποί, σπόροι, ρίζες, μανιτάρια κλπ αλλά και θηράματα που ζουν εντός των δασών. Σημαντική είναι και η έμμεση συμβολή των δασών στην παραγωγή τροφίμων δια της σταθερότητας και προστασίας του εδάφους και της ποιότητας και ποσότητας των υδάτων



**ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ
ΔΑΣΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΑΣΩΝ ΧΑΝΙΩΝ**

που χρησιμοποιούνται στη γεωργία. Σημαντική επίσης είναι η συμβολή τους στην κτηνοτροφία με την ελεγχόμενη βόσκηση των δασικών οικοσυστημάτων.

Η Περιφερειακή Ενότητα Χανίων έχει το πλεονέκτημα να έχει μοναδικά δασικά και φυσικά οικοσυστήματα, με πλούσια βιοποικιλότητα, υψηλό ενδημισμό, σημαντικά και μοναδικά αρωματικά φυτά (μαλοτήρα, μαντζουράνα, δίκταμο κλπ), χρωματικές εναλλαγές, αποτέλεσμα της συνθετικής πλούσιας φυτικής ποικιλότητας φυλλώματος και καρπών, δεντρώνων και θαμνώνων (πεύκα, κυπαρίσσια, δρύες, πρίνοι κουμαριές, δάφνες, μυρτιές, αγριελιές, σχίνιοι, γλυστροκουμαριές κλπ), αλλά και σπάνια μοναδικά και απειλούμενα φυτά (αμπελιτσιά, ιτιά, αγριογαρυφαλιά, κρόκοι, ορχιδέες κλπ), και όχι μόνο, αυξάνουν την περιβαλλοντική ευθύνη όλων μας, φορέων και πολιτών για την μεταφορά τους στις επόμενες γενιές χωρίς σημαντικές περιβαλλοντικές φορτίσεις και καταστροφές.

Η Δ/ση Δασών Χανίων, το προσωπικό και οι συνεργάτες της, στα πλαίσια των δυνατοτήτων τους, δίνουν διαρκώς το παρών σε έργα και δράσεις στο φυσικό, και ιδιαίτερα το δασικό περιβάλλον της περιοχής αρμοδιότητάς μας. Σε συνεργασία με συναρμόδιους φορείς και ερευνητικά ιδρύματα σε τοπικό αλλά και διεθνές επίπεδο, έχουμε βασικό και διαρκή στόχο την προστασία και αειφορική διαχείριση των δασικών οικοσυστημάτων της περιοχής μας, αλλά και των εξ αυτών προϊόντων (καρποί, αρωματικά φυτά, μελισσοκομία κλπ) και την εν γένει προσφορά τους στον άνθρωπο και το περιβάλλον.

Η περιβαλλοντική προσφορά του σήμερα είναι και φόρος τιμής και μνήμης σε όλους τους φορείς και πολίτες της περιοχής μας, που διαχρονικά και με την καθοδήγηση των εργαζομένων στην δασική υπηρεσία Χανίων τα τελευταία 100 χρόνια, προσπάθησαν, φρόντισαν, προστάτεψαν και παράδωσαν σε μας τον φυτικό πλούτο για το οποίο είμαστε σήμερα περήφανοι αυξάνοντας και την ατομική, συλλογική και υπηρεσιακή μας ευθύνη. Συνθέτοντας τις σημερινές ανάγκες και προκλήσεις με τις αρχές της αειφορίας και ποικιλομορφίας, αντιμετωπίζουμε τα προβλήματα και τις απειλές και οραματιζόμαστε το μέλλον των δασών της Π.Ε. Χανίων για την επόμενη εκατονταετία.